



呼伦贝尔市中院:以数据赋能开创新局

呼伦贝尔讯 为进一步推动全市法院审判执行工作提质增效,准确把握2025年审判执行工作整体方向、重点任务,2月10日,呼伦贝尔市中级人民法院召开全市法院2024年度司法审判数据分析研判会商会议。该院党组书记、院长王效俊出席会议并讲话,中院相关院领导、各基层法院院长及中院各业务部门负责人参加。

会议通报了呼伦贝尔市法院系统2024年度审判执行工作数据情况,各基层法院院长、中院各业务部门负责人分别结合数据报告和案件审判执行情况作研讨交流。

会议强调,要坚持服务大局,从“大”处着眼,构建大审判管理格局。推进落实院长带头办理重大疑难复杂案件机制,发挥“头雁”示范引领作用,把牢案件

质量关,细化审核责任,明确院长对案件的法律适用、裁判结果、文书质量等全面审核并负责的管理职责,通过办案“打出样”,通过监督“把好关”。要坚持问题导向,从“实”处着手,锚定更高目标。要切实转变审判理念,抓实提质增效,不断增强“从政治上看、从法治上办”的意识和能力,坚持以“质量优先、兼顾效率、注重效果”为导向,全面提升审判执行质

效。要坚持以点带面,从“智”处着力,以数据化赋能审判质效提升。充分发挥司法大数据“晴雨表”“方向标”作用,树立数据思维,提升数据素养,增强数据敏锐度,从司法审判数据分析中找准审判管理的切入点和着力点,力争实现“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”的总目标。

(安滨)

新城区法院 诉讼“无声”司法有情



呼和浩特讯 2月13日,呼和浩特市新城区人民法院审理了一起特殊的民事案件。由于该案的被告是一名聋哑人,为充分保障残疾人的诉讼权利,法官特意邀请了一位手语翻译全程参与庭审,通过一次次的手语传递,让原本可能因沟通产生阻碍的庭审,化作一场平等、温暖的对话。

原告小王(化名)和被告小张(化名)因为摆摊占位问题纠纷不止,在一次抢占摊位过程中,两人的矛盾升级为肢体冲突,导致小王受伤。后小王诉至新城区人民法院,要求小张赔偿医疗费一万余元。

办理聋哑人案件,语言交流是最大障碍。案件受理后,承办法官与被告小张的母亲进行了庭前沟通,并和新城区残联委派进行法律援助、具有涉残疾人案件丰富代理经验的郭二玲律师进行深入交流,详细了解小张的实际情况。为确保当事人的真实意愿得以准确传达,让当事人“说”得清楚、“听”得明白,承办法官决定邀请专业手语翻译协助庭审沟通。

庭审过程中,承办法官围绕案件争议焦点,有序开展法庭调查等环节,同时充分考虑被告小张的理解和表达能力,控制语速、放慢庭审节奏。手语翻译将法官询问等内容通过手势、口型方式准确传达给被告小张,也将小张的想法和意见通过手语及肢体在庭审中予以充分表达。

邀请手语翻译协助庭审,不仅有效保障了当事人的诉讼权利,更是践行司法为民理念的生动实践。一直以来,新城区法院高度重视弱势群体权益司法保护工作,持续完善“肩并肩”帮办诉讼服务台、无障碍法庭、盲道等设施,并配备盲文诉讼指引、放大镜、轮椅等用品,着力营造温馨的司法服务场景,让弱势群体参与诉讼更加便捷、舒心。

新城区人民法院将坚守为民服务初心,积极回应弱势群体司法需求,持续打造安全便捷、健康舒适、多元包容的无障碍诉讼环境,用实际行动彰显司法力量、传递司法温情。

(张璐)

苏尼特右旗法院 情系部队帮难解困

赛汉塔拉讯 近日,锡林郭勒盟苏尼特右旗人民法院迎来了一群特殊的客人——中国人民解放军某部队的官兵代表。他们怀着满腔感激之情,郑重地将一面锦旗送到该院副院长金春青手中。锦旗上的烫金大字熠熠生辉,“情系部队帮难解困、全心拥军巩固国防”,这简短的几个字,承载着部队对法院工作的高度认可,更是军地之间深厚情谊与紧密合作的生动写照。

一直以来,该院高度重视涉军维权工作,将维护军人军属合法权益作为重要职责,通过设立涉军案件“绿色通道”,对涉军案件做到优先立案、优先审理、优先执行,确保军人军属的合法诉求能够得到及时、有效的回应。在案件审理过程中,法官们始终秉持公正、专业的态度,深入了解案件情况,精准运用法律条文,为

涉军案件的公正审判筑牢了坚实基础。同时,双方组织开展了一系列丰富多彩、形式多样的军地共建活动。法官定期走进军营,为官兵们讲解法律知识,解答他们在生活、工作中遇到的法律问题,着力提高官兵们的法律意识和依法维权能力。同时,法院邀请部队官兵走进法院,参加开放日活动,让官兵们近距离了解法院的工作流程和司法职能,增进军地之间的理解和信任。

此次部队送来锦旗,不仅是对该院涉军维权工作的高度肯定,更是对军地双方多年来共同努力、携手共进的有力见证。下一步,苏尼特右旗法院将在“全心拥军、巩固国防”的道路上不断奋进,为实现强国梦、强军梦提供更加坚实的法治保障。

(薛晓玲)

鄂温克旗法院

实质化解行政争议

巴彦托海讯 因工作受伤获得工伤赔偿是所有劳动者享有的权益,但认定工伤后往往会衍生出赔偿纠纷。近日,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院受理了一起因与受害者未达成工伤赔偿而引发的案件。

2022年9月19日,案外人邱某在施工作业场所不慎从高处坠落受伤,后被送往医院进行治疗。经属地人力资源和社会保障局认定,案外人邱某系工伤,用人单位与案外人邱某就工伤赔偿事宜未达成一致,用人单位不服工伤认定提起行政诉讼。在案件审理过程中,承办法官了解到用人单位提起诉讼的原因,便从案外人与用人单位之间的工伤赔偿入手,多次与当事人沟通,历经两个多月的调解,最终促成双方达成一致意见。在法官的见证下,双方签订协议,用人单位当即给付案外人赔偿款并提交撤回行政诉讼的申请书,该案件得以圆满解决。

(多俊杰 杜袁婷)

扎赉诺尔区法院

“警”锣密鼓开启新程

呼伦贝尔讯 春节过后,呼伦贝尔市扎赉诺尔区人民法院司法警察大队以“开年就开跑”的拼搏姿态,靠前服务,全力以赴为法院“开工季”保驾护航。

“您好,请出示有效证件”。安检大厅内,司法警察大队的干警们正在仔细核对当事人的身份证件、检查寄存随身携带的相关物品,严格做好安检工作,确保法院的安全防线坚如磐石。节后复工第一周,该院司法警察大队开展了全方位、无死角的安全大检查,深入安检中心、审判庭、诉讼服务中心,对安检工作、值班工作落实情况,安检设施、警用装备、消防设备、监控设备等可能存在安全隐患的重点部位进行逐项检查,针对发现的隐患问题,及时督促整改落实。

2025年,该院司法警察大队将继续把安全防范工作放到突出位置,立足警务职能,扛牢安全主责,为审判执行工作顺利进行保驾护航。

(翟佳宇)

扎兰屯市法院

调解两起放牧纠纷

扎兰屯讯 近日,呼伦贝尔市扎兰屯市人民法院哈多河人民法庭诉前成功调解两起放牧合同纠纷。

该案件中,原告吴某分别与被告李某、窦某因放牛费用结算问题产生矛盾。刚过完年,未拿到足额放牛费的吴某就匆匆地来到了哈多河法庭。承办法官通过单独谈心、换位思考等多种方式组织双方调解。调解过程中,承办法官深入了解双方诉求,耐心倾听他们的陈述和想法,精准把握矛盾根源。考虑到双方的过往情谊,承办法官巧妙运用情理法相结合的方式,在向双方阐明相关法律法规的同时,从人情冷暖、诉讼成本的角度进行劝解,双方最终达成共识。

在今后的工作中,该法庭将不断提升调解工作水平,努力将矛盾化解在基层,为乡村振兴建设和维护社会和谐稳定贡献更多司法力量。

(薛多智 郭宇)